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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-08-2017) am Montag, 
23.10.2017,Dorfgemeinschaftshaus Nortmoor, Hasselter Heuweg 13, 26845 
Nortmoor. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:35 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Carsten Bunk    
Herr Helmut Buß    
Herr Udo Dänekas    
Herr Uwe Fecht    
Herr Johannes Gruben    
Herr Tjarko Grünefeld    
Herr Richard Heeren    
Herr Markus Meyer    
Herr Wolfgang Scheffler    
Frau Birgit Tirrel    
Frau Christa van Rüschen    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Traute Wykhoff    

Gäste 
Herr Martin de Vries    
Herr Peter Janssen    
Frau Mirja Reuther    
Herr Harald Schirrmann    
Herr Thorsten Reuther    
Herr Wolfgang Köhnke    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 3.  Feststellung der Tagesordnung  
 4.  Genehmigung des Protokolls vom 12.09.2017  
 5.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde  
 6.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 7.  Beratung und Beschluss über die Sanierung der Gemeindestraßen  

- Düsterweg   
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- Lange Straße  
- Terwischer Weg / Brücke  

 7.1.  Asphaltfräsen Wirtschaftswege Nortmoor DS-N-16-0063 
 7.2.  Asphalt-Straßensanierung Düsterweg-Teilbereich DS-N-16-0064 
 7.3.  Asphalt-Straßensanierung Lange Straße DS-N-16-0065 
 7.4.  Reparatur von Asphaltwölbungen DS-N-16-0066 
 7.5.  Brückensanierung Nortmoorer Hammrich DS-N-16-0067 
 8.  Beratung und Beschluss über überplanmäßige Ausgaben  
 9.  Anträge und Anfragen  
 10.  Beratung und Beschluss über die Beteiligung an der KNN DS-N-16-0061 
 11.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 19.35 Uhr die Ge-
meinderatssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
  

Bürgermeister Dänekas stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Es sind alle 11 Ratsmitglieder anwesend.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung  
  

Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, die Tagesordnung um den TOP „Neuauf-
stellung eines Bebauungsplanes Nr. 23 –Münkeweg- Beratung und Beschluss über den 
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB“ im öffentlichen Teil zu erweitern. 
Seitens der Ratsmitglieder Gruben und Fecht wird festgestellt, dass die Informationen 
über diesen Tagesordnungspunkt nicht oder zu spät vorgelegt worden sind. Aus diesem 
Grund wird die Tagesordnung nicht um diesen Punkt erweitert. 
 
Im nicht öffentlichen Teil wird der TOP 1 „Beratung und Beschluss über die Verlänge-
rung des Arbeitsvertrages mit dem Gemeindearbeiter Wolfgang Janssen“ erweitert. 
 
Die Tagesordnung wird unter Einarbeitung des Tagesordnungspunktes 1 im nicht öffent-
lichen Teil einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 12.09.2017  
  

Das Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 12.09.2017 wird bei 2 Enthaltungen 
genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgendes: 
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 Der nächste „Jümmetag“ findet am 22.07.2018 in Detern statt. In einer ersten 
Vorbesprechung wurde dieser Termin festgelegt. 

 Die Wahlhelfer der diesjährigen Bundes- und Landtagswahl werden zu einem 
Essen in das Restaurant „Jümmesee“ eingeladen. Die Samtgemeinde möchte 
sich somit für den ehrenamtlichen Einsatz bei den Helfern bedanken.  

  

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Die Eheleute Reuther aus Nortmoor, Bruntjer Weg 36, melden sich zu Wort. 
Sie schildern die aus ihrer Sicht bestehenden Bedenken gegen die Verkehrssicherheit 
im Bereich Bruntjer Weg/Gählenweg. Der Gählenweg ist ausgeschildert mit dem Ver-
kehrszeichen Durchfahrt verboten/Anlieger frei. Die Straße wird jedoch nicht nur von 
Anliegern genutzt, sondern dient vielmals auch als Verbindung zum Gewerbegebiet 
Nortmoor. Sie regen an, die Straße Gählenweg, die ohnehin nur für den Anliegerverkehr 
freigegeben ist, durch z. B. aufgestellte Blumenkübel oder ähnliches für den Durch-
gangsverkehr zu sperren. 
Der Sachverhalt wird diskutiert. 
Seitens der Ratsmitglieder wird einer Sperrung nicht entsprochen. 
Ratsherr Fecht regt an, sich die Situation vor Ort mit Mitgliedern der Verkehrssicher-
heitskommission anzusehen um nach Lösungsmöglichkeiten für die Entschärfung der 
Verkehrssituation zu suchen. 
Außerdem soll die Geschwindigkeitsmeßtafel in diesem Bereich aufgestellt werden, um 
einen Überblick über das Verkehrsaufkommen zu erlangen.  

 
7. Beratung und Beschluss über die Sanierung der Gemeindestraßen  

- Düsterweg   
- Lange Straße  
- Terwischer Weg / Brücke  

  
 

7.1. Asphaltfräsen Wirtschaftswege Nortmoor DS-N-16-0063 
  

Den Ratsmitgliedern liegt mit der Drucksache eine Kostenaufstellung sowie Angebote 
für die Sanierung des Querweges im Nortmoorer Hammrich vor. 
Das Angebot beinhaltet das Abfräsen des Asphalts und den Einbau von Asphaltfräs-
gutmaterial. 
Seitens der AWG Gruppe wird empfohlen, die Wegeseitenräume in einer Breite von 50 
cm auszubaggern und mit Asphaltfräsgut aufzufüllen um diese auch zu verstärken. 
 
Diese Arbeiten sind in den vorliegenden Angeboten nicht berücksichtigt. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, eine neue Ausschreibung der Arbeiten unter 
Berücksichtigung der vorgenannten Zusatzleistungen durchzuführen. 
 
Gleichzeitig beschließt der Gemeinderat das erforderliche Asphaltfräsgut bei der Firma 
Strabag bereits zu ordern. 
 
Weiterhin regt der Gemeinderat an, dass vor einigen Jahren angefertigte Gutachten 
über den Zustand der Wege im Nortmoorer Hammrich für die Ausschreibung heranzu-
ziehen. Hier ist der bestehende Unterbau der Straßen an mehreren Stellen untersucht 
worden. Diese Informationen sind für die Erstellung der Angebote sicherlich sachdien-
lich. 
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7.2. Asphalt-Straßensanierung Düsterweg-Teilbereich DS-N-16-0064 
  

Den Ratsmitgliedern liegt ein Angebot der Firma Huneke für die Sanierung des Düster-
weges mittels Asphaltverfahren vor. Eine Sanierung des Düsterweges wird auf dem 
Abschnitt zwischen Einmündung Gewerbestraße und Einmündung Kampstraße für er-
forderlich gehalten. 
 
Der Gemeinderat bestätigt einstimmig den Beschlussvorschlag der Verwaltung weitere 
Vergleichsangebote einzuholen.  

 
7.3. Asphalt-Straßensanierung Lange Straße DS-N-16-0065 
  

Mit der Drucksache 65 liegt eine Kostenschätzung der Firma Huneke für die Asphaltsa-
nierung der Langen Straße im Nortmoorer Hammrich vor. Da die Kosten über dem 
Schwellenwert der freihändigen Auftragsvergabe liegen, ist die Ausarbeitung eines Leis-
tungsverzeichnisses erforderlich um eine öffentliche Ausschreibung sowie Vergabe 
durchzuführen. 
 
Ratsherr Bunk merkt an, dass der seit Jahren anvisierte und auch erforderliche Ausbau 
der Gewerbestraße immer noch nicht erfolgt ist; es sollte seitens des Rates eine ver-
bindliche Prioritätenliste bezüglich der Sanierung von Straßen ausgearbeitet werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt bei 1 Gegenstimme ein Leistungsverzeichnis und eine öf-
fentliche Ausschreibung der Sanierungsarbeiten für die Lange Straßen auszuarbeiten. 
 
Weiterhin wird einstimmig beschlossen, die Planungsleistungen für den Ausbau der 
Gewerbestraße auszuschreiben.  

 
7.4. Reparatur von Asphaltwölbungen DS-N-16-0066 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag zur Sanierung von Asphaltwölbun-
gen an den günstigsten Anbieter, die Firma Strabag aus Aurich zu vergeben.  

 
7.5. Brückensanierung Nortmoorer Hammrich DS-N-16-0067 
  

In der Drucksache 67 liegt den Ratsmitgliedern eine Auflistung der sanierungsbedürfti-
gen Brücken bezüglich der abgängigen Brückengeländer vor. 
Aus Sicht des technischen Bauamtes ist eine dringende Sanierung und der Austausch 
der Brückengeländer in der Langen Straße über den Sachschloot und im Querweg über 
das Rüschewehrentief erforderlich. 
 
Der Gemeinderat bestätigt einstimmig den Beschlussvorschlag der Verwaltung für den 
Austausch der Brückengeländer noch aktuelle Angebote von mindestens zwei Fachfir-
men einzuholen. 
 
Der Auftrag zur Sanierung der Brückengeländer soll dann an den günstigsten Anbieter 
erfolgen.  

 
8. Beratung und Beschluss über überplanmäßige Ausgaben  
  

Der Gemeinderat beschließt bei 2 Enthaltungen die überplanmäßigen Ausgaben, die 
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aufgrund der heute gefassten Beschlüsse in Bezug auf die Straßenunterhaltung entste-
hen zu genehmigen. Die Mehrausgaben werden im Rahmen des Gesamthaushalts ge-
deckt durch Mehreinnahmen und Minderausgaben bei anderen Buchungsstellen. Es 
handelt sich um Mehrausgaben in Höhe von ca. 32.000,--€ bis 35.000,--€  

 
9. Anträge und Anfragen  
  

Ratsherr Scheffler bemängelt, dass die Schäden, die die Firma Wiebe im Seitenraum 
der Lehmgaster Straße verursacht hat immer noch nicht beseitigt wurden. 
Hier wird um Sachstandsbericht gebeten. 
 
Der Rat der Gemeinde Nortmoor hatte beschlossen, dass am Bruntjer Weg noch 3 
Straßenlampen aufgestellt werden. Dieser Beschluss wurde noch nicht umgesetzt. 
 
Es ergeht ein Dank an Peter Janssen und Elke Baumann; diese haben den Platz um 
das Ehrenmal in Nortmoor gärtnerisch instandgesetzt. Herr Janssen regt an, hier noch 
Mutterboden aufzufüllen. 
 
Herr Andre Gamroth beantragt im Wege einer Bauvoranfrage über die planungsrechtli-
che Zulässigkeit der Einrichtung eines Fliesenfachgeschäftes im Gebäude Dorfstraße 
26 zu entscheiden. Die Gemeinde Nortmoor hat eine Stellungnahme abzugeben. Seites 
des Gemeinderates Nortmoor wird das Einvernehmen erteilt. 
 
Die Poller im Bereich des Fußweges Erikastraße/Heidestraße wurden versetzt; nun-
mehr können auch Personen mit Rollator o.ä. den Weg passieren. 
 
Ratsherr Buss teilt mit, dass die Brückenanrampung im Terwischer Weg über den 
Sachschloot in nördlicher Richtung noch angepasst werden muss; hier ist noch ein Ver-
satz vorhanden.  

 
10. Beratung und Beschluss über die Beteiligung an der KNN DS-N-16-0061 
  

Die Gemeinde Nortmoor ist finanziell an der an der Kommunalen Netzbeteiligung Nord-
west beteiligt. Mit Schreiben vom 29.09.2017 bietet die KNN eine Erhöhung der Beteili-
gung mit einer garantierten Verzinsung von 3,57 % bei einer Laufzeit von 10 Jahren an. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, keine weitere Beteiligung an der KNN abzu-
schließen.  

 
11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Es werden seitens der Einwohner keine Fragen an Rat und Verwaltung gestellt.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Dänekas]    [Boelsen]   [Traute Wykhoff] 
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